



К ЧИТАТЕЛЯМ

Вадим АРИСТОВ,

*член Союза журналистов С.-Петербурга
и Ленинградской области
член Союза писателей Москвы,
президент Исторического общества
Ямбурга – Кингисеппа*

В ваших руках первый выпуск альманаха Исторического общества Ямбурга – Кингисеппа «Малая Родина». Он включает в себя материалы разного характера и разных жанров. Здесь есть отчёты о наших мероприятиях, проведённых с конца ноября 2009-го по начало июля 2011 года, включая организационное собрание, принявшее решение о создании общества. Вы найдёте здесь материалы, в которых высказаны основные идеи и направления краеведческой деятельности как «науки о Родине». Здесь помещены статьи об отдельных сюжетах истории Ямбургского уезда и Кингисеппского района. Учитывая, что в 2010 году страна отмечала 65 лет Победы, а на 2011-й приходится 70-летие начала Великой Отечественной, самый большой материал первого выпуска альманаха посвящён войне. Это летопись десяти лет работы кингисеппского поискового отряда «Форпост» – летопись упорных и трудных поисков останков бойцов и командиров Красной Армии, лётчиков и моряков Балтийского флота. Это выяснение их имён и поиск родственников, а также ежегодные торжественные захоронения найденных останков в братских могилах.

На страницах нашего альманаха вы прочтёте стихи, написанные талантливыми кингисеппскими поэтами, имена которых хорошо знают в литературном мире Ленинградской

области, Петербурга и России. Большая часть стихов посвящена Ямбуру – Кингисеппу и в поэтической форме раскрывает его историю. Стихи стоят наравне с историческими статьями, порой исполняя такую же роль самостоятельного рассказа по истории края или дополняя эти статьи.

Альманах содержит очерки о замечательных людях нашего города. Здесь также помещён большой обзор о кингисеппском краеведении. Он представляет собой краткий анализ изданий, посвящённых истории Ямбурга – Кингисеппа, Полужья, Принаровья и морского побережья Финского залива, омывающего Кингисеппский район. Это первый более-менее подробный очерк нашей местной историографии. В нём не рассматриваются исторические статьи и книги, написанные на различные темы столичными авторами, так или иначе упоминающими наш край. Таких книг очень много, ведь местность, где расположен Ябург – Кингисепп, имеет чрезвычайно богатую историю. Достаточно сказать, что это историческая территория Водской и Ижорской земли, Водской пятины и Ингерманландии (Ингрии).

Уже в первые десятилетия Древнерусского государства территория Кингисеппского района вошла в его состав. В 947 году киевская княгиня Ольга прошла по реке Луге, мимо нынешнего города Кингисеппа, и установила

здесь «оброки и дани». В 1240–1250-х годах будущая территория нашего района являлась местом походов князя Александра Невского. В 1384 году, 627 лет назад, возник и сам наш город, который был поставлен Великим Новгородом как крепость Ям, и стал форпостом Русской земли на границе с немецкой Ливонией и германским миром. В начале Северной войны (1700–1721 гг.) Ям был опорным пунктом для войск Петра Великого, переименовавше-го его в Ямбург.

В следующих выпусках альманаха мы будем продолжать рассказывать об истории нашего края и его людях, публиковать исторические документы, отчёты об экспедициях, биографии, родословные, письма,

фотоснимки, планы, карты, архитектурные проекты, репродукции картин, гравюр и рисунков наших художников. С некоторыми из них вы уже познакомитесь в этом, первом, выпуске. Вы также найдёте в нём фотографии современного города Кингисеппа. Это поможет вам лучше узнать наш город. И если вы живёте здесь, то наверняка захотите услышать о его прошлом что-то ещё, и не исключено, что сами займётесь его историей и охраной исторических памятников. А если вы житель других мест, то знакомство с этим альманахом, возможно, пробудит в вас желание приехать в Ямбург – Кингисепп, познакомиться с ним воочию и рассказать о нём другим.

